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I. Estacdes do ano: algo de novo?

As alternancias ciclicas de varidveis meteo-
rolégicas (temperatura, indice pluviométrico,
etc.) e da vegetacdo, entre outras, facilmente
observaveis em muitas regides da Terra, sem-
pre marcaram a vida do Homem civilizado.
Com observacdes atentas, sistematicas e cuida-
dosas, ha muito tempo podde associar esses fe-
némenos as mudancas de posicdo do Sol em
relacdo as estrelas, isto é, a posicdo que ocupa
em sua trajetéria anual aparente ao redor da
Terra (ponto de vista geocéntrico) e, posterior-
mente, a posicdo da Terra em seu movimento
em torno do Sol (ponto de vista heliocéntrico).

A partir de muitas observacoes, foi possivel
compreender e explicar esses fendmenos ce-
lestes, inicialmente de um ponto de vista geo-
céntrico quando nem se suspeitava que a dis-
tancia Terra-Sol era variavel. A explicacdo for-
necida, corretamente, baseava-se na inclinacao
da trajetdria do movimento anual aparente do
Sol (ecliptica) em relacdo ao equador celeste
(movimento aparente das estrelas de leste para
oeste — rotacdo). As esferas e 0s movimentos
circulares e uniformes do principal modelo de
Universo dos gregos antigos tornavam, entre-
tanto, essa explicacdo incompleta e imperfeita.

H4 pouco mais de 400 anos, a ideia de que a
Terra se movimenta no espaco se incorporou

ao conhecimento. Apesar da drbita eliptica com
0 Sol em um de seus focos, o Homem continu-
ou, corretamente, associando essas alternanci-
as ciclicas observadas na natureza ndo a vari-
acdo da distancia Terra-Sol, mas sim a inclina-
¢ao do movimento orbital do nosso planeta (mo-
vimento de translacdo) em relacdo a sua ro-
tacdo, além de outros fatores locais ou globais
no caso das variaveis meteorologicas.

Apesar do tema estacdes do ano estar, de
maneira recorrente, presente nas aulas de ci-
éncias e de geografia, nos respectivos livros di-
daticos, em livros de Astronomia, em textos a-
cadémicos voltados para ensino de Astronomia,
em um grande numero de textos na internet e
na midia em geral, ndo é raro nos depararmos
com problemas relacionados a uma ma compre-
ensdo desse fendmeno ou a uma simplificacdo um
tanto quanto descuidada em sua abordagem.

Um erro grosseiro, mas felizmente, ndo mais
tdo presente, sobretudo no ambiente escolar, é
pensar que as variagdes sazonais do padrdo me-
teoroldgico e as estacdes do ano sdo consequén-
cias da maior ou menor aproximacio da Terra
ao Sol ao longo do ano. Esse erro foi tratado de
forma magistral em um texto inspiradissimo do
Prof. Rodolpho Caniato, "Jodozinho da Maré",
que pode ser facilmente encontrado.

Por outro lado, embora este erro grosseiro
esteja menos presente, existem ainda incorre-
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cdes, equivocos sutis ou simplesmente aborda-
gens que induzem a erros e que estdo se per-
petuando.

Dada a importancia e a riqueza desse tema
de base, convidamos o leitor a refletir sobre a
definicdo das estacGes do ano, que nos parece
confusa, sobre sua causa, em geral muito mal
ou erroneamente explicada, suas representa-
cdes através de figuras que podem induzir a
erros e suas duracgdes em geral ignoradas ou a-
bordadas com erros.

II. Estacoes do ano: o que sdo?

E muito comum quando tratamos desse
tema, pensarmos e falarmos em termos de fe-
noémenos meteorolégicos e de paisagem. Em-
bora possamos nos deparar com excecdes, in-
veste-se muito pouco no conceito de insolacao,
na variacdo de sua intensidade e em alguns
outros eventos marcantes associados as esta-
cdes do ano: duracdo do dia e da noite, nascer
e ocaso do Sol, altura maxima do Sol, etc. Pior
ainda, raras vezes nos perguntamos o que sao
as estacdes do ano. As estacOes do ano sdo as
alteracdes ciclicas das varidveis meteoroldgi-
cas ou regimes distintos da incidéncia da radi-
acdo solar em nosso planeta?

Fica bastante confuso definirmos ou colocar-
mos quase que exclusivamente o foco desse te-
ma nas alteragdes das variaveis meteoroldgicas,
grosseiramente periddicas e dependentes de mui-
tos outros fatores e depois, encaixa-las em inter-
valos de tempo muito bem definidos, que a Terra
gasta para percorrer trechos entre pontos nota-
veis de sua orbita.

Os intervalos de tempo com padrdes meteo-
rolégicos relativamente distintos ndo tém a
mesma duracdo em todas as regides da Terra,
nao iniciam e nem terminam em datas precisa-
mente definidas e nem mesmo sdo necessari-
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amente em numero de 4.

Assim, diferentemente dos dias, dos anos, dos
solsticios e dos equindcios as alteracdes das
variaveis meteoroldégicas, embora periddicas,
ndo definem ciclos precisos. Em outras pala-
vras, as estacGes do ano, digamos, astronémi-
cas, definidas em funcao dessas 4 posicdes no-
tadveis que a Terra ocupa em seu movimento
orbital (solsticios e equindécios) ndo coincidem
necessariamente com o inicio e término de um
determinado padrdo meteorolégico. Portanto, a
tentativa de encaixar esses padrdes em inter-
valos muito bem definidos por fenédmenos na-
turais, deslocamento da Terra entre solsticios e
equindcios, ndo é possivel e nem seguida por
todos os povos.

Convencdes foram adotadas seguindo a defi-
nicdo astrondmica em alguns casos e em ou-
tros, voltando-se para o padrdo meteoroldgico
local. Temos paises onde as estagdes em nume-
ro de 4 tém inicio e fim em datas distintas da-
quelas que utilizamos no Brasil, ndo correspon-
dem aos solsticios e equindcios. Em alguns, 0s
solsticios e equindcios sdo aproximadamente, ins-
tantes médios das esta¢des e assim por diante.

Como consequéncia dessa “indecisdo” ou
“liberdade” em sua definicdo acabamos encon-
trando frases como: ha lugares que as estacoes
do ano sdo mal definidas; as estacfes do ano es-
tdo alteradas; no inverno faz frio e no veréo faz
calor como se fosse uma regra para todos os lu-
gares. Claro que isso ndo estd errado quando es-
tamos pensando nas variacdes dos padrdes me-
teorolégicos em determinados lugares, mas que-
rer encaixar isso em uma definicdo astronémica
ndo é possivel e gera confuséao.

Em resumo, a correspondéncia entre as esta-
¢des do ano e as alteracdes ciclicas das variaveis
meteorolégicas, mesmo onde essas ocorrem de
forma marcante, é grosseira. Assim, apesar de
sua grande importancia, como o inicio e a dura-
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¢do de um ciclo com de-
terminado padrdao meteo-
rolégico é bastante incerto
devido ao grande ntuimero
de varidveis envolvidas,
parece-nos fundamental
investir em outras dire-
¢des ou, pelo menos, tam-
bém em outras direcdes.
Em particular, o cenario
no Brasil ajuda muito pois
as estacdes do ano sdo
definidas, ou pelo menos
anunciadas na midia e nas
escolas, do ponto de vista
astrondmico, iniciam e ter-
minam nos solsticios e equindcios, muito embora,
em diferentes regifes as palavras inverno, verao,
etc., possam representar condicdes meteoroldgicas
distintas.

Do ponto de vista astrondmico existem qua-
tro estacdes que correspondem a quatro regimes
distintos de insolacdo pelos quais passa a Terra
ao longo de um ano. Em outras palavras, quatro
intervalos de tempo, ndo idénticos, gastos para a
Terra percorrer ao longo do ano, de forma in-
tercalada, o trajeto entre dois de quatro pontos
notaveis, ndo unicos, de sua drbita: 2 equindcios
e 2 solsticios. Nesses intervalos a diferenca de in-
solacdo total entre os dois hemisférios da Terra
apresenta caracteristicas distintas (veja abaixo).

Figura 1 — Representagdo da Terra em uma posi¢do qualquer de seu movimento orbital,
ilustrando a maneira equivocada frequentemente utilizada para explicar as estagdes do
ano: inclinagéo do eixo de rotagdo em relagdo ao plano da ecliptica.

Os equindcios e solsticios sdo pontos notaveis
justamente por sinalizarem quando a insolacao
total nos dois hemisférios da Terra é a mesma
(equindcios) e quando a insolacdo total em um
hemisfério é maxima ou minima (solsticios).

A partir dessa visdo, podemos, entdo, expli-
car por que a insolacdo total se altera ao longo
do ano, e ndo sera dificil perceber esse ciclo e
discutir suas consequéncias aqui na Terra: al-
teracdes nos padrdes meteoroldgicos, na paisa-
gem, na agricultura, na duracdo do dia e da noi-
te, nos pontos de nascer e ocaso do Sol, na altura
maxima que o Sol alcanca a cada dia, na confi-
guracdo do céu noturno, etc. Certamente, no ca-
so do padrdo meteoroldgico, com énfase deve-se

Definigoes astronémicas para as estagoes do ano

Primavera — diferenga de insolagao total entre os dois
hemisférios positiva e crescente. Inicia-se no equinécio
dito de Primavera (diferenga de insolagéo zero) e termina
no solsticio de verdo (diferenga de insolagdo maxima);

Verao — diferenca de insolagdo positiva e decrescente.
Inicia-se no solsticio de verdo e termina no equindcio de
outono (diferenga de insolagéo zero);

Outono — diferenga de insolagdo negativa e decrescen-
te. Inicia-se no equindcio de outono e termina no solsti-
cio de inverno (diferenca de insolagdo minima);

Inverno — diferenga de insolagédo negativa e crescente.
Inicia-se no solsticio de inverno e termina no equindcio
de primavera.
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mostrar que depende também, de muitos outros
fatores: correntes oceénicas, correntes atmosféri-
cas, latitudes, relevos locais, efeito estufa, etc.

Ndo se trata aqui de redefinirmos estac¢des do
ano, mas sim de trabalharmos com uma
definicdo que facilite a compreensdo daquilo
que queremos descrever: as estagcdes do ano
correspondem a quatro periodos de insolacgdo
distintos pelos quais passa a Terra ao longo de
um ano e sdo consequéncia da inclinacdo entre
seus movimentos de rotagdo e de translacdo.

Notemos que desse ponto de vista, em todas as
regides da Terra, teremos quatro estacdes do ano
com datas precisamente definidas para seus ini-
cios e términos. Por outro lado, suas consequén-
cias ndo serdo sentidas da mesma maneira em
todo lugar e sobretudo, dependerdo fortemente
da latitude em que nos encontramos.

III. Estacoes do ano: por que ocorrem?

Outro aspecto, agora relacionado as suas cau-
sas e (ue parece ser uma preocupacdo grande,
principalmente de quem esta trabalhando na a-
rea de ensino de Astronomia ou escrevendo tex-
tos com um cuidado maior
do que aquele habitual, é
realcar que as estagdes do
ano nao dependem da dis-
tancia Terra-Sol.

Entretanto, muitas ve-
zes encontramos um com-
plemento onde é sugerido
que a distancia ndo expli-
ca as estacoes do ano pois
a diferenca da distancia
Terra-Sol quando a Terra
estd no afélio (ponto de
maior afastamento entre a
Terra e o0 Sol) e no periélio
(ponto de maior aproxi-

estagdes do ano.
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macéo entre a Terra e o Sol) é desprezivel. Quan-
do levamos alguém a pensar dessa forma, esta-
mos induzindo-a a acreditar que se essa diferenca
fosse maior ela explicaria as estacdes do ano. Cla-
ro, isso é um erro induzido pela maneira como
negamos a relacdo distincia—estacdes do ano.
Mesmo que a excentricidade da drbita da Terra
fosse grande, a causa das diferencas de insolacdo
entre os dois hemisférios ao longo do ano conti-
nuaria sendo a inclinagdo entre a rotacdo e trans-
lacdo da Terra, muito embora, nesse caso, as
consequéncias pudessem ser muito diferentes do
que sdo.

E a inclinagfo entre os movimentos de rota-
¢ao e de translacdo que define a diferenca vari-
avel ao longo do ano, de insolacdo total entre os
dois hemisférios da Terra. Uma maior excentri-
cidade alteraria as duracdes das estacdes, co-
mo veremos mais adiante, e também, a inten-
sidade da insolacdo nos dois hemisférios, mas
ndo os regimes distintos das diferencas de inso-
lacdo total entre os dois hemisférios.

Por outro lado, mais importante ainda, é
muito comum nos depararmos com a ideia de
que a causa das estacdes do ano, com uma ou

Figura 2 — Representagdo da Terra em uma posi¢do qualquer de seu movimento orbital
com seu eixo de rotacdo sem inclinagdo em relagdo a ecliptica, deixando claro que ao
contrario do que a definicdo equivocada ressaltada acima sugere, neste caso teremos sim
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Figura 3 — Representagdo da Terra em uma posi¢ado qualquer de seu movimento orbital
com seu eixo de rotagdo perpendicular a ecliptica, deixando claro que ao contrério do que
a definigdo equivocada ressaltada acima sugere, neste caso nédo teremos estagdes do ano.

Figura 4 — Representagcdo da Terra em uma posi¢do qualquer de seu movimento orbital
assinalando a inclinagdo de seu eixo de rotagdo em relagdo a normal a ecliptica (eixo de
translagdo) como deve ser considerado quando discutimos a causa das estagdes do ano.

outra variante, é a inclinacdo do eixo de rota-
¢do da Terra em relacdo ao plano de sua orbita
ou mais simplificadamente, em relacdo a eclip-
tica (Figura 1).

A Figura 1 ilustra o que comumente encon-
tramos para explicar as estagdes do ano. Chama-
mos a atencdo para a medida da inclinacdo do
eixo de rotacdo em relacdo ao plano da 6rbita da

Terra ao redor do Sol.

Essa e todas as demais fi-
guras utilizadas para ilus-
trar essas reflexdes encon-
tram-se totalmente fora de
escala, incluindo a excen-
tricidade da orbita e repre-
sentam uma visdo grossei-
ra do sistema Terra-Sol em
perspectiva.

Estando atento, ndo sera
dificil perceber que expli-
car as estacbes do ano co-
mo consequéncia da incli-
nacdo do eixo de rotacdo da
Terra em relacdo ao plano
de sua drhita ao redor do
Sol (ecliptica) nos leva as
seguintes conclusoes:

* Se 0 eixo de rotacdo da
Terra ndo estiver inclinado
(Figura 2) em relacdo ao
plano da orbita, ndo tere-
mos esta¢des do ano.

* Se 0 eixo de rotacdo da
Terra fosse perpendicular
ao plano da odrbita, portan-
to a 90° em relacdo a eclip-
tica (Figura 3), deveriamos
ter estacOes do ano extre-
mas.

Na realidade, como sabemaos, o que ocorre é exa-
tamente o inverso. Se a Terra tivesse seu eixo de
rotacdo no plano da orbita, inclinacdo nula em
relacdo a ecliptica, como é aproximadamente o
caso do planeta Urano, teriamos estacoes do ano e,
neste caso, com diferencas extremas de insolacdo
entre os solsticios de verdo e de inverno. Por outro
lado, se seu eixo de rotacdo fosse perpendicular ao

32 | REVISTA BRASILEIRA DE ASTRONOMIA | JAN-MAR 2019



plano da drbita, 90° em relacdo a ecliptica, como é
aproximadamente o caso de Jupiter, simplesmen-
te ndo teriamos esta¢des do ano.

Onde esta o “erro”? As estacdes do ano ocorrem
devido a inclinacdo entre os movimentos de rota-
¢do e de translacdo. Assim, se falamos do eixo de
rotacdo (definido pelo momento angular do movi-
mento de rotacdo), temos que relaciona-lo com o
“eixo da translacdo” (definido pelo momento an-
gular do movimento orbital da Terra: translacdo), ou
seja, com a direcdo da normal ao plano da 6rbita
terrestre como ilustrado na Figura 4. Por outro la-
do, se quisermos falar do plano ou da trajetdria do
movimento de translacdo (ecliptica), neste caso, te-
remos que relaciona-lo com o equador (plano da
rotacdo) e ndo com o eixo da rotacgao terrestre. No
minimo, se quisermos manter a relacdo eixo com
plano temos que ser mais cuidadosos e nos expres-
sarmos de outra forma.

Assim, se o eixo de rotacdo da Terra fosse per-
pendicular a ecliptica (Figura 3) teriamos que sua
inclinacdo em relacdo ao “eixo da translacdo” ou a
normal a ecliptica, seria zero. Os planos do equa-
dor e da ecliptica coincidiriam. Neste caso, ndo te-
riamos, portanto, estacdes do ano.

Por outro lado, quando o eixo de rotacdo estiver
no plano da ecliptica (Fi-
gura 2), significa que equa-
dor e ecliptica, ou eixos da
rotacdo e da translacdo, sdo
perpendiculares entre si, e,
portanto, ao contrario do que
muitas vezes somos induzi-
dos a pensar, teremos sim
estacOes do ano, com inver-
nos e verdes extremos.

Duas maneiras que nos
parecem simples e claras
de explicar esse fendmeno
é dizer: as estacOes do ano
ocorrem devido a néo co-
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incidéncia dos planos da rotacdo (equador) com
0 plano da translacdo (ecliptica) ou devido a
ndo perpendicularidade do eixo de rotacdo da
Terra em relacdo ao plano de sua orbita (eclip-
tica).

IV. Estacoes do ano: representacao grafica

Outro problema sutil que pode ser facilmente
encontrado diz respeito a representacdo do mo-
vimento da Terra ao redor do Sol com o intuito
de explicar as estacdes do ano. Trata-se de uma
simplifica¢do que induz o leitor a erros,

Uma representacdo da Orbita terrestre circu-
lar com o Sol no centro tem a vantagem de di-
minuir essa “crenca” de que as estacdes do ano
ocorrem devido a alteracdo da distdncia Terra-
-Sol. Por este motivo, esse caminho tem sido a-
conselhado por muitos colegas como mais ade-
quado do ponto de vista didatico. O fato de a ex-
centricidade da érbita terrestre ser muito baixa,
também reforca a utilizacdo da circunferéncia.

Entretanto, embora compreendendo essa su-
gestdo, acreditamos que como trabalhamos com
a nocdo de que a orbita da Terra é uma elipse
com o Sol em um dos focos, a utilizacdo da e-

Figura 5 — Representagdo das posi¢des da Terra nos supostos instantes de inicio de ve-
rdo/inverno em determinado hemisfério como assinalado na figura.
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lipse para representa-la é mais coerente, nos a-
proxima da realidade e se torna mais interes-
sante, rica e atraente. Essa figura geomeétrica é
menos comum, deve agucar a curiosidade, sua
construcdo é mais complexa e deve gerar mais
discussoes, inclusive a respeito da maneira pra-
tica de traca-la. Além disso, diante da realidade
atual das pesquisas em Astronomia, onde ja nos
deparamos com a descoberta de milhares de e-
xoplanetas e inumeros outros corpos do Siste-
ma Solar, com orbitas para todos os gostos, tal-
vez seja preferivel trabalharmos com uma o6r-
bita mais genérica, elipse, do que com um caso
particular, circunferéncia.

Em todo caso, mesmo considerando a drbita
da Terra ao redor do Sol como circular, na re-
presentacdo em perspectiva o que se vé é uma
elipse. Assim, de uma forma ou de outra, en-
contrarmos uma elipse representando a orbita
da Terra com o Sol em um dos focos, e nesses
casos, o0 problema é que quase sempre a Terra
no inicio do verdo e do inverno encontra-se
posicionada nos vértices da elipse, o que co-
incide com a maior ou menor aproximacao
Terra-Sol (Figura 5). Note como esta figura in-
duz um leitor menos atento a associar ve-
rdo/inverno com a distancia Terra-Sol. Certa-
mente, 0 Sol no centro seria uma solucdo, a
nosso ver menos adequada e em todo caso nao
Unica, para esse problema.

Portanto, dessa forma, além de induzir o lei-
tor descuidado ao erro de associar esses ins-
tantes a distancia Terra-Sol, perde-se uma boa
ocasido de se aproximar da realidade. O verdo
no hemisfério sul, por exemplo, tem inicio por
volta do dia 21 de dezembro enquanto que a
Terra passa pelo periélio em 4 de janeiro. Co-
mo consequéncia, nos aproximaremos mais da
realidade com uma representacdo como suge-
rida na Figura 6. Essa figura tem ainda a van-
tagem de fugir do que se espera levando assim

a questionamentos. Como se pode ver, a Terra
é mostrada em algumas posicdes ao longo de
sua Orbita (pontos notaveis — solsticios e equi-
nocios), diferentes daquelas, usualmente utili-
zadas, que correspondem grosseiramente ao ini-
cio das estacOes como indicado. Nessa repre-
sentacdo, a Terra encontra-se exagerada e inten-
cionalmente fora dos vértices. Esses pontos cor-
respondem, como assinalado, a posicdo da Terra
nas datas aproximadas dos inicios de cada esta-
¢do para 2019.

E também interessante sempre assinalar nes-
sas figuras o inicio das estacGes nos dois hemis-
férios de tal forma que o leitor perceba algo de
diferente do que esperaria encontrar. Em outras
palavras, seria informado, uma vez mais, que
quando € inverno em um hemisfério temos verado
no outro e vice-versa. Um tom mais claro na
porcdo da Terra voltada para o Sol, ajuda a
percepcao das diferentes intensidades de insolagdo
em cada hemisfério ao longo das estacdes.

V. Todas elas tém a mesma duracao?

As estacdes do ano do ponto de vista astro-
noémico iniciam-se em “pontos notaveis” da or-
bita terrestre: nos equindcios e solsticios. Como
0 modulo da velocidade da translacdo da Terra
é variavel, maior no periélio e menor no afélio,
o intervalo de tempo entre esses eventos nao é
0 mesmo. Por exemplo, a Terra levard um tem-
po menor para percorrer o trecho entre o sols-
ticio de verdo e equindécio de outono para o he-
misfério sul (trecho mais préximo ao periélio)
do que entre o solsticio de inverno ao equindcio
de primavera, trecho mais préximo ao afélio
(Figura 6). Em resumo, para o hemisfério sul, o
intervalo de tempo gasto entre o equinécio de
primavera e de outono, trecho que contém o sols-
ticio de verdo e o periélio, é menor que aquele en-
tre o equindcio de outono e de primavera, tre
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cho que contém o solsti-
cio de inverno e o afélio.
Ou seja, as duragdes do ou-
tono e inverno sdo maiores
que aquelas da primavera
e verdo no caso do hemis-
fério sul. Naturalmente, pa-
ra habitantes do hemisfério
norte temos o inverso.

Assim, embora a varia-
¢do da distancia Terra-Sol
nado explique as estacdes
do ano, ela as influencia
definindo, por exemplo,
suas duracoes.

Ainda com relacfo ao inicio das estagdes
cabe outra reflexdo quase nunca explorada, mas
muito presente nos pensamentos e nas indaga-
¢cdes de alunos, professores e publico em geral:
por que, por exemplo, o solsticio de verdo de-
fine o inicio dessa estacdo e ndo o seu, diga-
mos, ponto médio? Ou, desprezando-se as pe-
quenas diferencas nas duracdes das estacdes, o
que difere a primavera do verdo?

Como foi dito, o inicio das estacGes do ano na
sociedade civil é uma convencdo e cada socie-
dade pode ter a sua. Em Astronomia, é diferen-
te e ndo depende do pais ou do povo. Assim, em-
bora do ponto de vista da diferenca da intensi-
dade total de insolacdo em ambos hemisférios
a primavera e 0 verdo sejam praticamente si-
meétricos, do ponto de vista dos movimentos e
de suas consequéncias ndo sdo. Por exemplo,
durante a primavera em um certo hemisfério a
insolacdo é crescente atingindo um maximo no
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Inicio e duragao das proximas estagoes do ano

Outono: 20 de marco de 2019, as 18:58
Inverno: 21 de junho de 2019, as 12:54
Primavera: 23 de setembro de 2019, as 04:50
Verdo: 22 de dezembro de 2019, as 01:19
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Figura 6 — Representacdo das posi¢oes da Terra na ecliptica nos instantes aproximados
para 2019 do inicio das estagoes do ano: solsticios e equinécios.

solsticio de verdo. J& no verdo, a insolacdo é
decrescente. Onde as alternincias das variaveis
meteoroldgicas acompanham mais de perto as
estacOes do ano, o verdo serd mais quente que
a primavera pois inicia-se depois de um perio-
do onde o respectivo hemisfério ja foi mais a-
quecido por uma incidéncia da radiacdo solar
crescente.

Os instantes em que se iniciam as estacdes sdo
em geral ignorados, mas nédo pela midia. Isso é
uma pena, pois discuti-los nos leva a falar da di-
ferenca entre ano civil e ano das estac¢oes. Temos
um tema riquissimo nas maos e em geral esque-
cido, inclusive do ponto de vista cultural e his-
térico, como consequéncia de seu vinculo com
muitas datas festivas e religiosas que ainda co-
memoramos.

Como sabemos, de um ano para o outro, o ins-
tante de inicio e/ou término de uma determina-
da estacdo varia de pouco menos de 6 horas. Is-
so se deve ao fato de que o a-
no das estacoes, ligado ao Sol,
tem aproximadamente 365

92,7 di ,
593 7 dﬁg dias e 6 horas, enquanto que
(89’8 dias) 0 ano civil (ano do calen-
(89’0 dias) dario), convencional, tem a-
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penas 365 dias e mais ou menos a cada 4 anos
366 dias (ano bissexto). Assim, um ano civil
normal ird comecar aproximadamente 6 horas
antes do ano das estacgdes, isso significa que os
instantes de inicio das estacGes ocorrerdo apro-
ximadamente 6 horas mais tarde que no ano
anterior. A cada quatro anos, essa defasagem é
compensada com a introducdo de mais um dia
no calenddrio.

VI. Finalmente...

Chamamos a atencao e discutimos alguns as-
pectos relacionados com a definicdo, explica-
cdo e a caracterizacdo das estacdes do ano.
Sdo aspectos que trazem consigo incorrecdes
que se tornam mais relevantes tendo em vista
a frequéncia com que aparecem. De maneira
mais geral, essas consideracdes devem nos a-
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lertar e nos levar a refletir sobre as diferencas
ou sobre a fidelidade entre o conhecimento ci-
entifico e aquilo que circula.

As estacgdes do ano constituem um tema bas-
tante rico que pode e deve ser abordado e ex-
plorado de forma mais cuidadosa e demorada
do que aquela que temos visto. Sua boa com-
preensdo estd ao alcance de todos. Incorrecdes
como essas em muitos outros dominios podem
existir também, e neste sentido deixamos o a-
lerta para que estejamos sempre atentos mes-
mo quando o tema abordado seja “muito bem
conhecido”. =
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